

鸡年首个工作日 记者踏访杭州市公共法律服务中心 听到了三位妈妈的遭遇也感到了法律的温度

Z 本报记者 陈岚

“人民调解、法律援助、法律咨询、司法鉴定、公证服务、行政审批……您看一下，需要哪方面的服务，取个号子在这里稍等片刻。”农历新年的第一个工作日，位于钱江新城市民中心的杭州市公共法律服务中心，工作人员全体就位，开始了新一年的忙碌。

这一天，记者在这里蹲守，听到了三位母亲讲述的令人唏嘘的故事，同时也感受着法律的温度。

车祸痛失二胎 律师暖心相助

9点不到，浙江中宙律师事务所合伙人王鹏律师早早地到岗就位了。昨天，这位执业近27年的老律师，要在这里值班一天，免费为市民提供法律咨询。

40岁左右的郑女士（化名）是王鹏律师接待的第一位咨询者。她落座后取出随身带来的一些材料，缓缓开始了讲述，脸上丝毫没有新年里的喜气。

年前，郑女士遭遇了一场车祸。在路上行走的她，被一辆私家车撞了，车主全责。这次事故让当时身怀有孕的她，失去了腹中的孩子。“国家放开了二胎政策，我好不容易怀上了老二，却不想遇到了这样的事情。我年纪不小了，以后再想要怀上，就更不容易了……”

这起车祸，着实让这位满怀期待的母亲遭受了不小的打击。郑女士打算通过诉讼，来争取精神损害赔偿。但是这个赔偿该如何界定，怎么计算？她心里没底。

王鹏律师耐心听完讲述，告诉郑女士，我国法律对精神损害赔偿的范围，并没有一个严格的数额规定。根据以往的判例，他给出了一个建议的金额范围，并且细心关照了诉讼过程要注意的细节。

目送着郑女士起身离去，王律师对记者说：“没有什么比母爱更让人动容的，希望我说的这些，能帮到她。”

母亲替女儿咨询 公证法援会诊

9点整，浙江国立公证处公证员宋益敏在自己的朋友圈里发了一张杭州市公共法律服务中心照片，配图说：本月坐标。之后一个月，这位“80后”公证员每天都会在这里值班，为市民提供公证咨询服务。

李女士（化名）想要咨询房产过户的事情，取了公证咨询的号子，又想了解自己的情况是否可以寻求法律援助。于是宋益敏和法律援助窗口的工作人员，一起替她“会诊”了一番。

李女士也是为了孩子而来。“几年前，我和前夫感情不合离婚了，协议约定女儿归前夫，我们共有的房子，谁都不要，给女儿。离婚双方还做了赠予协议的公证，但前夫一直不肯去办理过户手续……”

三个人还是住在同一屋檐下，家里的气氛一直很沉重，李女士实在忍受不了，只想能早一点有个结果。

两位工作人员一合计，给出了这样的建议：“要求父亲办理过户手续，得以女儿的名义去起诉。但由于女儿还未成年，父亲是监护人，即便诉讼成功，他还是有权在女儿成年前，住在一起。我们的建议是通过协商或者调解来化解你们生活中的矛盾。如果要申请法律援助，李女士要跟女儿签个委托代理协议，才能代为申请。另外，还要审查是否符合经济



困难标准。”

医患纠纷调解 期待正能量传递

六十出头的袁世祥是一位资深的司法行政人，退休后在同样位于杭州市公共法律服务中心的杭州市医疗纠纷人民调解委员会发挥着余热。新年开工第一天，老袁仔细地整理着前一年调解结案的案卷材料，筹划着这两天要忙活的事情。

“我们调委会会有5名调解员，去年一年受理了400起左右的医疗纠纷，成功调解了340多起。有一些遗留到年后，还会继续跟进。”老袁告诉记者。这两天，他要为一起案子去咨询医学方面的专家。

这起案子的当事人今年32岁，之前一直在做志愿者，是个很“正能量”的人。去年她被诊断出乳腺恶性肿瘤，并且已经扩散。找到调委会来的是当事人的妈妈，她说女儿在被确诊之前三个月，在杭州一家医院做过检查，没有查出恶性肿瘤，妈妈觉得是这家医院的误诊，导致她女儿错过了治疗的最佳时间，要求医院赔偿。

“院方到底有多大责任，很难界定。我专门请教了我们专家库里两位省内权威的医生。图像方面的专家已经给我回复了，之后会汇总乳腺病专家的意见，给出调解方案，再召集医患双方来调解。”老袁说，“她还很年轻，我们在劝她积极治疗的同时，也会竭尽全力帮她一把。”

无论在法庭还是在执行现场 处处彰显法律的力量

上班第一天，法官们迅速切回“工作模式”



一下午审完5起刑事案件

昨天下午2点多，一批简易程序的刑事案件通过速裁在杭州上城区法院开审。被告人均在上城区看守所，通过视频远程受审。

第三个庭审是张某的盗窃案子，视频中的他看起来还算精神。案发前，张某曾在杭州一家教育培训机构工作，负责对外联系辅导班，让小孩子来报名参加由培训机构组织的夏令营活动。

工作期间，张某与同事邱某渐渐熟悉起来。2016年7月上旬，两人带队到内蒙古包头一个训练基地组织夏令营，早上7点多，邱某带小孩出早操，张某待在房间，发现了邱某留在床上的手机。

粗心大意的邱某没有设开机密码，张某很顺利地打开了手机，进入邱某的支付宝账号。支付宝的小额支付功能不需要支付密码，张某分10次，每次200元，将邱某支付宝账户中的2000元转到了自己的账户上。

同年7月下旬，两人又一起带队去义乌一教育基地。在这段时间，张某利用晚上邱某去洗澡或者给小孩子上辅导课，手机放在寝室的机会，从邱某的支付宝账户中转钱。回到杭州的公司后，趁邱某手机没带在身边的时候，张某也会偷偷转钱。

Z 本报记者 高敏 通讯员 尚法 余扬

5起刑事案件，1小时全部审理完毕，平均用时10分钟左右；没到上班时间就飞奔在执行路上，一大早带回两名“老赖”，一个案子执结，另一个案子和解；

昨天是农历新年的上班第一天，我省法院的法官们已经妥妥地从假日模式切回，投入到了紧张有序的工作中去。

经查，张某在2016年7月到9月期间，分66次从邱某账户内转了共计12820元到自己的支付宝账户。

2016年10月初，邱某想存钱到银行卡内，这才发现与支付宝账户绑定的三张银行卡里的钱都没了，全部转入了张某的账户。邱某立即到派出所报案。案发后，张某的父母为他退赔了邱某所有损失，但拒绝为他聘请辩护律师。

“被告人张某犯盗窃罪，判处有期徒刑8个月，并处罚金1000元。”案子审理完毕，法官敲响法槌，作出当庭宣判。

“张某，你如果不服本判决，可以上中院提起上诉。”法官继续说道。

“算了，我不上诉了。”张某低下了头。大年初七，这名25岁的小伙子落寞地被法警带下了法庭。

一早上搞定2名“老赖”

昨天，嵊泗法院执行局欧法官一大早就接到了申请执行人的举报电话：被执行人江某某在菜园镇小菜场门口被发现了。

欧法官赶紧和法警一起赶到现场，只见江某某正一脸无奈地坐在自己那辆破旧的桑塔纳轿车内。

据悉，江某某向沈某购买几次石子，经结算石子款共计48600元。双方约定2013年底付清的，可江某某却只肯付其中一小部分，还剩下3万多元的货款沈某一直追不回来。

沈某胜诉后，江某某一直躲在上海不现身。执行案件立案后，承办人多次联系督促他履行义务，但江某某总是以各种理由推脱。

今年春节，江某某回嵊泗老家过年，初七准备回上海，打算到菜市场买点海鲜带回去，没想到却在菜市场门口被沈某逮了个正着。

发现江某某后，沈某给执行法官打了电话。江某某也知道这次肯定躲不过去了，他表示这个月底会有一笔钱进账，到时候一次性还清3万多元。昨天，沈某与江某某达成执行和解协议。

也是在昨天早上，嵊泗法院另一起民间借贷案件的被执行人汤某某在宁波栎社机场，准备飞往深圳时，被机场公安当场控制住。6年前，汤某某以老公买船需要为由，向原告借款，此后一直没还。案子进入执行后，汤某某却与法官玩“躲猫猫”。这次她被抓后，听说法官要对她采取司法拘留15日的处罚措施，立即通过手机银行履行了该案全部22000元执行款，案件顺利执结。